2025年7月11日 星期五 农历乙巳年六月十七









# 小记者 发车

参观宁波新开通的地铁8号线一期车站"控制心 脏",乘着地铁前往宁波大学园区图书馆探索"书本排队 的秘密"……7月10日上午,20余位宁波晚报·现代金报 小记者,开启了一次"探秘之旅"。

# □现代金报 | 甬派 记者 张志龙 通讯员 施虹宇 施雨馨

地铁8号线一期全长23.3公里,共设车站19座,目前开 通运营的是开元路站至寒松路站。

上午9点,小记者们早早来到8号线一期南部商务区 站。这是一座特色站,以"裁云镂月"为主题。小记者们在这 里体验了智能购票、扫码进站、见证无人驾驶地铁在深邃隧 道中穿梭。其中,最让孩子们兴奋的,无疑是参观地铁车站 控制室。

"这条红线是什么意思?""万一我在车站里走丢了怎么 办?""为什么地铁列车在这里变成了一个框框?"小记者们提 出了种种好奇的问题,地铁站的工作人员逐一回答。

"红色表示这条线路不能过去,绿色表示地铁列车可以行 驶。""小朋友万一在地铁站里走失了,不要着急,可以找站台的 工作人员。我们会通过广播、查询监控,帮你找到爸爸妈妈。"

来自高新区实验学校翔云校区的干罗泽同学说:"这是我 第一次走进地铁车站控制室。以前我坐地铁,一直好奇站台屏 幕上下一趟车到站的时间是怎么计算的。这次我终于知道了。"

另一个吸引大家目光的,是新投入的自助客服中心,它取 代了传统的固定人工客服台。小记者们在工作人员的引导下, 尝试了购买车票、失物招领、信息咨询等功能。

参观完地铁站,小记者们乘坐无人驾驶的8号线列车,前 往学府路站。从D出口走出来,就看到了宁波大学园区图书 馆。在这里,一场探索"书本排队的秘密"活动正在等着大家。

活动在《一本图书在图书馆的旅行》视频中展开。图书 馆读者服务科工作人员柯阳青,不仅向大家介绍了图书馆 的图书排架知识,还科普了世界上最靠谱的图书馆以及最 新的排架技术创新。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。课程中,最令小记 者们兴奋的,莫过于分组动手实践环节。大家分成四组,既 比排列图书的速度,也比排列正确度。

海曙区宸卿小学朱宇舟所在的第二组,是第一个完成 书籍排列的小组。朱宇舟说:"我们每个人负责一到两个字 母下面书籍的排列,还有一个负责唱读书本上的分类字母, 加快分拣的速度,完成后再按照字母顺序组合在一起。"

鄞州区宋诏桥小学姚晓彤所在的第一组,尽管是第二 个完成图书排列,但正确度拿到了第一。"我们先按照字母 将书籍分类,然后分工按照数字排列,最后组合在一起。"获 得图书馆工作人员的表扬后,姚晓彤兴奋得边跳边笑,"我 们分工合作,是取得胜利的重要因素。"

据悉,本次"图书馆之夏"暑期走读体验活动,由宁波市 阅读学会主办,宁波市轨道交通智慧运营分公司、宁波大学 园区图书馆、现代金报共同承办。



比赛中的小记者。



参观车站控制室。



体验无人驾驶列车。

### ■活动体验

## 海曙区古林镇实验小学402班 余易轩(证号2516310) 指导老师 邓红梅

端午佳节,我怀着满心的期待, 和妈妈一同参加了现代金报小记者 编辑部举办的保国寺研学活动。午饭 过后,我和妈妈来到了位于灵山脚下 的游客中心,灵山巍峨挺拔,如同一 位身披绿甲、顶天立地的巨人,威风 凛凛地屹立在我面前。

集合之后,我们走了10分钟左 右的山路,便来到了半山腰的保国 寺北宋大殿。大殿由木头构成,没有 用一颗钉子,全部由精巧绝伦的榫 卯结构严丝合缝拼搭而成。殿内虫 不蛀,鸟不入,蜘蛛不结网,梁上无 灰尘。而这又是为什么呢?原来,这 与大殿的材料、空气湿度、结构、通 风度都有关系。虫不蛀是因为大殿 主要由香樟木、黄桧木组成,虫子不 喜欢这个味道;蜘蛛不结网是因为 大殿位于山脚下,空气湿度常年很 高,不适宜蜘蛛栖息;梁上无灰尘是 因为大殿顶部有很多缝隙,形成回 旋风,灰尘都被吹走了。大殿里还绘 有一种纹路,弯弯绕绕好似在水中 摇曳的水草一般,我们叫它水草龙 纹。为什么要刻这种纹路呢?原来水 克火,而木头最怕火,所以古人刻这 个就是寓意防火。

游览完大殿后,我们又拼搭了一 个精巧的大殿榫卯结构,光这一个结 构就由20多个零件组成,具有防地 震的效果。地震时,这个结构会有一 个缓冲的空间,防止房屋倒塌,正因 为古人的独具匠心,才让我们能在千 年后还能欣赏到如此伟大的作品!

最后我们来到了山顶的一个观 景平台,那里有四只由木头、松果搭 成的蜗牛,我们用颜料给它们上色, 还有同学在上面画了漂亮的图案,四 只蜗牛立马变得灵动可爱。

保国寺建在灵山脚下,经历千年 仍然屹立不倒,它是宋代榫卯结构的 唯一考证,是古人的智慧结晶!我们 一定要保护好古建筑,守护好历史文 化的传承!

## 海曙区海曙中心小学104班 文奕菲(证号2516365) 指导老师 陈逸萍

我叫文奕菲,今年7岁,是海曙 中心小学104班的学生。当我领到宁 波晚报:现代金报小记者证以后,我 心里非常高兴。

我加入小记者团没多久就参加 了一次非常有意义的活动,活动现 场展出了很多所幼儿园的作品,有 宇宙模型、火箭模型,还有伸缩书架 等。我最感兴趣的是伸缩书架,它特 别有意思,别看它只有木条和螺丝 钉组成简简单单的结构,能耐可不 小。它能根据我们看书时的姿态调 整位置的高低和方向,脖子不会累 到。通过这次活动,我不仅欣赏到各 种式各样有趣的作品,而且学会了 在生活中多思考,用小发明来解决 生活中的困惑。

小记者活动让我的生活增添了 别样的色彩。我喜欢做小记者。